

第四章 木户的试行方案

空想的指导大纲

4月7日，铃木总理在内阁成立以后，让迫水书记官长和秘书综合计划局长官担任干事，命令各内阁大臣彻底调查所管事项的现状和前景。这成为预定召开的第八十七次临时议会（战争中的最后一次帝国议会）讨论施政方针的基础。迫水书记官和陆军中将秋永综合计划局长官担任干事，辅佐职位由内阁的毛里英于兔、参谋本部的种村佐孝大佐、海军的末泽庆政大佐、军令部的柴胜男大佐、外务省的曾祢益组成。工作的结果，在5月中旬制定了草案，并且提交6月6日的最高军事会议讨论。草案内容由两个报告书构成：（一）国力的现状；（二）关于世界形势的发展变化。当时形势还难以估计，但他却大胆地下了结论。大家在讨论这个草案的时候，出现了个很有趣的现象，就是调子渐渐地变得强硬起来。

简单地将其内容综述如下：

首先是《国力的现状》。

（一）要旨：随着战局的紧迫，陆、海交通以及重要物资的生产越来越受到影响，粮食供应更加紧张。现代战争的物资力的综合发挥是最难的，要密切注意民心的动向，因此，应该争取时间制定有关的各项方针政策。

（二）民心的动向：国民在心中怀有忠诚之心，另一方面也希望转变战局，批评军方和政府，对领导的信赖开始动摇。平民、农民心灰意懒，自暴自弃，这是道义颓废的先兆；知识阶层焦躁

不安，潜伏的和平趋势高涨起来。

(三)国家的人力：与国家的物力相比，人力还有余力，只是没有充分利用。不过在大规模动员时，在数量上也不能令人乐观，生育能力降低，体力恶化。

(四)运输能力及通讯：使用船舶约一百几十万吨，但是燃料不足。照此下去，明年底就用完了。铁路运输由于设施陈旧和空袭的破坏，只有上一年能力的半数，今年只能依靠部分地区的铁路运输。通讯处于瘫痪状态。

(五)国家的物力：铁的生产只有去年的四分之一，建造新船也无希望。煤的生产下降和运输困难，在工业中心地区有相当数量的工厂接近停产。由于没能从中国大陆运来工业用品，以纯碱为原料的化工生产迅速下降。这样以来，今年年中以后，轻金属、人造石油、火药、炸药也难以保证。液体燃料难以供应，将成为继续进行战争的严重障碍。

(六)国民的生活：今年青黄不接的时期，将出现开战以来未曾有过的危机，谷物和盐的供应量，将难以保证维持人的生理需要的最低限度，部分地区可能会出现饥饿现象。明年将更加严重，即使运用战时经济组织，也不能消除通货膨胀。

最后，在《世界形势发展的观测》一文中，阐述了各个不同国家今后对日本的态度，其中写道：“各国战后复兴和经营，都各有着自己不同的烦恼和企图。”总起来说，各国不致一窝蜂似地反对日本。这个大纲就这样结束了。

最高战争指导会议对以上两个报告书的审议，从6日上午9点到下午6点，热烈地讨论着。参加会议的除了六大臣外，丰田军需大臣和石黑农商大臣也出席了。虽然有种种议论，可最后的结论是，必须设法摆脱这种局面，把战争进行下去，特别是出席会议的两个经济阁僚，把防卫全部交给了军部。问题的核心是运输问题，只要军方排除敌人的空袭，确保陆运、海运的安全，所急需的生产就有希望。最高战争指导会议并根据这个报告，决定

了《今后实行指导战争的基本大纲》

方针：以尽忠报国为原动力，利用地利、人和，把战争进行到底，以维护国体、确保皇土为作战目的。

要点：

(一)迅速强化皇土作战的准备，把皇军的主力集中在这里。其它偏僻地区、战斗力的配置，要考虑我们的实力，把重点放在对付主要的敌人美国上，同时要考虑到应付北面的紧急事变。

(二)看准世界形势变化的时机，加强推行对外的各种政策，特别期望实现加强对苏的工作，以此来挽救战局。

(三)正如在国内举国一致响应皇土决战一样，为彻底打好这场国民战争，做好各种准备。特别是要以国民义勇队组织为中心，进一步加强全体国民的团结，提高战争意识；充实国家的物力，尤其要确保粮食的供应，以及特定武器的生产，这些都是国家施政方针的重点。

(四)根据本大纲制定的实行方案，依据各自担任的职务，制定出具体的计划，并期其尽速实现。

所谓指鹿为马、颠倒黑白的谚语，好象仅仅是日本的妖术。上述的“两个报告书”讨论的结果，产生了这个《决定》，硬把减说成加，实在令人费解。

在这个会议上，临时(事先没有通知)被叫来的东乡外相，在《时代的一面》中这样写道：“突然通知让我参加这个会议，出席一看，大吃一惊，特别是由于干事没和我这个外相商量，就说明了国际形势，所以会议结束后，给了他严重的警告。”外相继续写道：“切忌怀有这样的空想。”空想就是说得好听。但这个决定在御前会议上被提出了。

天皇对逞强感到吃惊

这次御前会议和终战时的御前会议不一样。在战争过程中屡次召开的御前会议，都是事先通过内阁书记官长和最高战争指导会议干事作出议案和会议召开计划，然后照预定计划举行。可以说这是成规，因此留有记录。

日期：1945年6月8日，上午10点5分开会，11点55分闭会。

地点：宫内省第二厅舍拜谒厅。天皇的座席在上，右侧是总理、军令部总长、参谋总长、陆军军务局长、海军军务局局长、综合计划局长官、内阁书记官长；左侧依次排列是：枢密院议长、海相、陆相、军需相、农商相和外相。

天皇出驾。

内阁总理大臣说：“现在开会，得到允许，我主持审议，首先让综合计划局长官宣读《国力的现状》。计划局长官宣读之后，总理让内阁书记长官宣读《世界形势发展的观测》。接着陆海军统帅部阐述了有关今后作战的具体意见。

参谋总长(梅津)的代表河边次长发言（以下都是要点）：“最近，形势严重到敌人想占领我们本土，可是我认为，如果敌人登陆，我们运用陆军的主力进行决战。这次和以前在孤岛的战斗条件不一样，因此在本土决战能打败敌人。”

丰田副武军令部总长发言说：“我认为主要敌人的美国，首先是夺取九州、四国的一部分，在那里建立航空基地，然后向关东进军的可能性大。从时间上判断，九州、四国大约在七、八月左右，关东在初秋以后。全军要发扬特攻队的精神，做好维护皇土的作战准备。

东乡外相发言：第一点和第二点略。“第三点是苏联的动向。苏联做好了随时对日本帝国采取敌对行动的一切准备，应该越过

苏联对日善意的想法，谨慎决定今后的指导方针。并且，对重庆的工作一直在想方设法地进行，可是结果反而强化了对方的战争意识。”

内阁总理大臣发言说：“综上所述，今后应该实行的指导战争的大纲，我认为应是前天在最高战争指导会议上审议的结果，因此，让书记官长宣读决定的大纲。”

在御前会议上，天皇不发言已成为惯例，可是这时天皇也一定会惊叹了。天皇回来后，把御前会议内容例外地让木户内府看了。

木户幸一说：“御前会议的内容，平时内臣不看，陛下也不说，可是那时二人只隔着桌子，陛下仅仅说‘就这样决定了。’意外地把文件在我面前拿出来，这是以前不曾有过的事。一读完全是激烈的言辞。铃木组织内阁时，我说‘应该干大事(和平)’，原以为他当然会按着和平方向努力的，可是结果恰恰相反。”

忍辱负重

木户幸一的说：“6月8日御前会议之后，陛下说‘就这样决定了’，例外地向我出示了御前会议的内容。我理解陛下的言外之意，是说‘出了糟糕事，事情严重了’，特意让我看平时从未让我看过的御前会议的内容，我认为这是陛下束手无策的苦恼。这也许是吹牛的说法，可是我每天有一个多小时面见陛下，说东道西，多是些杂谈，也谈些当天的新闻报道、外交等……。每天见陛下时，渐渐地也能猜透他的心思了，当然也理解这时陛下的心情。我担任内大臣如果只是一年多的话，也许还不能做到这种地步，可是在陛下身边已近五年了，当然就能够掌握陛下的心理变化了。我认为御前会议的决定不行，如果这样，势必把国家拉向毁灭之路，因此决心干‘工作’。‘工作’就是写处理时局的试行草案，让苏联居间调停的和平方案。

如果从规制来说，这不是内大臣干的工作。内大臣如果忠于自己的职务，再进一步说，日本失败也没有办法，我没有理由多管这闲事。可是，我每天看到陛下的苦恼和忧伤，就不能不产生这样的心情。暂且不管有无权限，不能再沉默了。当时我和铃木、米内、阿南、松平（内府秘书长官）的关系都很亲密，连外相东乡君，也经常在早晚一起打高尔夫球，可以说是能够开玩笑的朋友。因此我想一个人做做看。起草这份草案是在宫内省第二期厅舍的内大臣的房间里，共用了两个小时左右，一口气就写成了。因为早就想好了，所以很顺利地就写完了。”

《木户草案》全文，保留在《木户日记》里，内容如下：

1945年6月8日

.....

一、对敌人今后应该采取的作战措施，从根本上说，我这个外行人虽然不能得出准确的判断，可是现在从敌人的空军力量和大量燃烧弹的威力来看，不论全国的城市，还是村落都一个不漏地烧毁，这对他们已不是什么了不起的难事，并且用不了多长时间。就是说，当敌人使出轰炸住宅的战术时，贮藏的衣服，粮食会一起丧失，特别是在农村，向来应付不了空袭。因此，在突然遭受这种攻击时，事先疏散贮藏物，施行起来毕竟是相当困难的，最后会所剩无几。这一点不能不注意到，可以说，全国的小村庄，根本没有对空防御能力，地上的民办防空设施也极其简陋。

二、如果认为以上的假想没有大的出入，那么今年下半年以后，全国的粮食、衣料等将十分缺乏，这与临近寒冷的季节也有关系。这一切很容易引起人心恐慌，事实上，已发展到不可收拾的地步。

三、拿着天皇陛下的亲笔文件与调停国谈判。若能开始与敌国直接谈判也是一种方策。为了在谈判上取得回旋余地，索性烦劳今日处于中立关系的苏联，担任斡旋角色更为妥当。

四、其中心任务是按照天皇亲笔文件的宗旨和宣战诏书中的旨意，鉴于直至今日的战争灾难，为了世界和平，忍辱负重，决心以极其重大的代价结束战争。

条件的限度是体面的媾和（不得已时再放到最低限度）。

从宣战的目的上来考虑，如果能得到太平洋真正变成象文字上所表达的那种意义的太平保障，促进在我们占领的各国家及各地域民族的独立，我国放弃对占领地的统治。

我国驻扎在占领地的陆、海军要主动地撤兵（如必须放弃占领地的武器，这有待于谈判的结果）。

应该下决心缩小军备，缩小到国防需要的最小限度。”

以上是我个人的意见，从根本上，直言不讳地表达了我的心思；揭示的只不过是问题中根本的重要的事件。至于谈判的条件等，需要有待于各方面的专家进一步研究讨论。

为了说明木户内府这个《时局处理草案》制定的经过以及对于历史发展所带来的影响，那么，听一听当事人的话吧！

动摇军队的催化剂

“内容就是日记中所写的。如果说一下前后原委的话，我写这个草案的动机，是由于在御前会议上作出了非常强硬的决定。为什么会作出这样的决定呢？我是事后才知道的。铃木内阁在御前会议之后，马上举行了临时议会（第八十七次，6月9日），在为举行议会而召开的内阁会议上，似乎也流露出一点向和平迈进的意思，这样就刺激了陆军。因此，一般认为：在议会召开前的御前会议上，在决定将来的指导方策及战争指导方针时，陆军大打出手，责备了政府。

陛下向我出示御前会议的内容时，令我吃了一惊，可这也使我再不能沉默下去了。我想如果没有人挑头，打开一个局面，后果不堪设想。我的主张与御前会议上决定的观点不一样，可还是

一口气写完了。如果说这象是对草案的说明，那么，一开始就是这样考虑的。

小矶内阁把莱特说成是决战战场，接着又认为台湾是决战场，可美军开始进攻冲绳了，这也无望了，就又决定在本土决战。硫黄岛也失败了。这样下去，秋天就会进行本土上的陆战了。我大致就是这样推测的，因此，我的想法是，如果不在此之前想出什么办法，就……。

询问陆军的那些人，都说还是在海岸边作战之后再谈和为好，阿南君也这样认为。可是，在我们看来，每天晚上都有一个城市在燃烧着，人们注意到，日本的灯光一个一个地消失在夜色中。6月天气热，即使不穿衣服也没什么了不起，可是，马上就要进入秋季，冬季也要来临了，几千万面对寒冷的人们，没有吃的，没有穿的，住的也被炸毁了，难道依靠这样的人能进行战争吗？！因此，象我这个外行也想到了批评这种战略。如果直接表示反对，就会遭到军部的攻击，因此，在表示这是外行人的看法的同时，说明了自己对战略的大致估计。

总之，美军将在秋天登陆，10月末或11月初，美军登陆时，就可以看到日本人都生活无着、流落街头，几千万饥饿的孩子到处乱跑的情景。这样还有能力进行战争吗？！现在每天晚上都遭受空袭。说起这些来，无论谁，连许多军人也都明白和平的必要。但是，这些军人一凑成集团，就都说我们有特攻机。的确是保存着三、四千架特攻机，可是，这些飞机，只进行一次本土登陆阻击战，就会用完的。况且，究竟能给予敌人多大的打击呢？不用问，心里都清楚。怎样防御接踵而来的第二次登陆呢？松谷诚君（总理秘书官、陆军大佐）通过松平君（内大臣秘书官长）问我，阿南君所说的：“第一次也许损失掉三分之一，可是，不会全部毁灭是什么意思。”我认为这是路人皆知的常识，当敌人第二次进攻时，特攻机一架也不会有了，最后只能到松代的洞窟去作战（在长野县建造的地下大本营）。

下面对草案分别作些介绍。首先，最主要的问题是皇室的安全和维护政体。我心里明白，依靠谈判实现和平来维护皇室的安全和维护政体是很困难的。我们的想法是，至少要把日本传统性的东西保留下去。虽然实行共和主义，日本也能生存下去，但传统的东西还是很重要的。我认为终战时国内会陷入一片大混乱之中，为此，无论如何必须维持皇室的存在。既便投降，在这一点上也必须对英美提出强烈要求，这是最贤明的主张。

驻日英大使以及驻日美大使在这一点上都给予了我们相当的理解。他们在各自国家的发言，不是象大学教授那样只发空论。不管怎样，我国是东洋大国，是在进行了那样长的中日战争后，又在太平洋进行了长达四年之久的大战，是具有潜在力量的国家，这一点连敌人也不会过低估计。可是坦率地说，仍然担心同盟国对维护国体持怎样的态度，勉强地说是一半一半。我主张试探试探，如果不这样做，就再没有其它办法了。”

其次，依靠苏联斡旋，是打的什么主意呢？“对于苏联斡旋，坦率地说并没有把握。我没想把自己的这个方案在任何情况下都强加给各方面，这个草案只起到象催化剂一样的作用，使军部和内阁致力于和平主张也就满意了。事后，虽然是内阁作出的决断，可是当我这个大臣问道：你们关于和平的意见时，他们决定了，我也就达到目的了。正如前述，选择苏联是因为让小国斡旋不行，同时陆军也对苏联寄予期望，容易办到；并且是在暗地里偷偷地做和平工作，是不让人知道的。”

试试看

木户内府写完《木户草案》的第二天，即6月9日的《木户日记》，只有三行字：

“6月9日(星期六)晴。

上午10点上班。11时和秘书官长谈论有关处理时局的对策。

从1点半到2点，在文库拜谒，禀告了种种对策，聆听尊意。”

关于此点木户幸一说：“这天，先跟松平秘书官长谈了草案的内容，因为需要他跟其他重要人物联系，并且必须用打字机印刷。就这样，马上就把打印好的草案让陛下看了，地点是在第二期厅舍的天皇政务室。我们面对面地坐在沙发上，陛下仔细地看了我的草案之后，记得好象说了‘试试看’，并没有提出问题。总之是愉快地获得了许可。

我认为得到了允许之后，陛下也把这件事记在心里，那时正好梅津参谋总长到大连跟中国派遣军的干部们谈话回来，向陛下报告中国派遣军和关东军装备现状。陛下告诉了我报告的内容，中国派遣军的弹药只够进行一次会战的数量，就是说已经没有战斗能力，不能进行什么大作战了。往年强大的关东军和中国派遣军已不存在。陛下说：“了不得呀”。再就是海军的情况，海军特命检阅使长谷川清大将视察特攻队的战备，报告了令人寒心的状况：没有舰队，陆、海军都好象是靠坚强意志进行作战，如果有人做象催化剂之类的工作，一定被认为是坏人。我想，陛下也完全预料到了这种状况。

陛下告诉我这件事是6月11日。梅津总参谋长是1日动身，7日乘飞机到米子，因雨未能回东京。在8日的御前会议上，代理参谋次长出席了这次会议，因此，我想他向陛下报告是在9、10、11日当中的某一天。”

陛下看透了局势，当然不必对这个草案提出质问。在这里，我想代表读者向木户先生问一句，就是和苏联谈判的形式问题。在木户草案中所讲的形式是让特使拿着天皇的亲笔文件，直接跟苏联谈判，这和东乡外相已经开始的广田与驻日苏联大使谈判不同，期望达到怎样的效果呢？

木户幸一说：“让特使拿着天皇的亲书去谈判，这是我个人的打算，最初考虑的人选是近卫文麿君。事情是这样的，想使用开战前日美谈判时的手段。那次日美谈判时，我就想到了近卫君。

用一句不恰当的话来说，日本政治体制的特性就是天皇制。日美谈判时的重点是从中国的撤兵问题。说到撤兵，我认为和美国谈妥了，而军队不同意。当时，在军队中也有人认为还是停止中日战争的好。因此，我也想，既使决定撤军，军队的态度也会渐渐缓和的。但无论如何，绝不能幻想军队会来一个一百八十度大转弯，答应撤军。当时罗斯福总统和近卫君进行直接谈判，如果谈妥了，会马上给我拍电报来，不是跟内阁，而是跟内大臣联系。我把这件事马上向陛下提出，得到了许可，因此这是陛下批准的。把撤兵问题强加给军队，这样一来，军队在撤兵问题上，既使因顾及面子不可能立即实行，但也会慢慢行动，趋向缓和。如果承认这是陛下的命令，军队也不会强烈抵抗。尽管提出这一主张的是个小人物，但是要天皇说话就会增加效力。

这次，近卫君去苏联，如果谈判成功，马上给我们打来电报，我想，那要获得陛下的批准。如果让内阁讨论，就会因内阁的不统一而不能顺利进行。只有采取这种手段，并且，既使采取了这种手段，如果不是近卫君担任，也不会进行顺利的，这在日美谈判时就已考虑好了。现在能担负这个使命的只有近卫君。

发表《波茨坦公告》是稍后的事。德国投降时，杜鲁门发表了声明：‘我们胜利了一半，最后还剩日本。’并且附加了一个对日声明：‘不是打败日本国民，而是因为军阀不明大义，要打败军阀。’没有涉及到天皇制，因此保留天皇制并非没有一线希望。可是，美国为了再给日本一次打击，正在调动军队。为进攻象我国这样的岛国，调遣军队是很不容易的，不过，一旦布置就绪，作为军人，不使用武力是心里不好受的。因此，抓住布置就绪前的时机，谋求政治上的解决，否则就再也没有机会了。陛下也精通军事学，所以，我想他非常明白。可是，自己还在漩涡中迷茫。”

犹豫的首相、海相

6月13日，是历史上非常忙的一天，在《木户日记》上写道：“6月13日(星期三)晴。

上午8点半，广瀬氏来邸，问了议会的情况。

10点15分，在文库和铃木首相面谈。

11点半，武官长来室，谈了信州松代的设备。

12点半，宫相、次官大金益次郎、侍从长、皇后宫大夫都聚集在我的办公室，协商天皇转移时的对策。

从1点40分到2点20分，在文库拜谒天皇。和米内海相会谈，谈到了收拾时局的办法。

3点半，铃木首相来室，谈了收拾时局的对策。忧虑的心情稍稍轻松些了。”

木户幸一说：“日记中谈到了天皇转移到松代的事情，对此，我并不感兴趣。虽然记得松代洞窟大的令人吃惊，可是，如果去松代就意味着彻底完蛋，结局只能是在洞穴中自杀。如果到那里，国家就亡了！为了不致于发展到这种地步，我才写了草案。去松代的事，事务性工作由宫内省管理，也许运了些日常用品，可是，我实在不感兴趣，怎样把这个方案跟有关人员说呢？实在感到窘迫，一天，机会终于来了。

临时议会结束后，铃木总理进宫，他说：“一会顺便到你那儿去”，说完就去晋谒天皇了。碰巧米内君来了，就先跟他谈了。过了不久，总理也来了，谈了这件事。当时的情况正如前述，两个人都赞成我的草案。可是，他们彼此都想试探对方的意思。米内君说：“总理怎样考虑的呢？”总理拿出总理的派头，说：“米内怎么样呢？”情况就是如此。”

“那时我推测，二人虽然都在试探和平，可有些踌躇，这是因为米内君当时说要辞掉海相，好象是让心腹高米惣吉少将接替他

的工作。可是，内府竟胆敢搞起政治来，并出现了和平的希望，因而他又中止了辞职。”

当时，我还认为，国家的最高指导者们都只是在口头上谈论和平，怀疑的情绪很明显。把话题拉回来，跟总理和海相谈了《木户草案》之后，内府在两天后的15日，跟东乡外相谈了。

“跟东乡君谈话是15日，那时，东乡君正在准备进行广田和马立克的会谈，没立即跟他谈。

他说：‘赞成建议，可是在前几天的御前会议上，决定了完成战争的国家方针，因此，难以开展工作，那么，怎样处理这二者之间的关系呢。’

我说：‘正因为如此，我才进行活动，以后的工作我做，所以就算你为我而作实现和平的工作’。

阿南也会做吧？问题依然在陆军方面。”

阿南陆相点头同意

“问题在陆军，就是要跟阿南君说了！以前的原委暂且不论，无论如何也要跟阿南君好好谈谈，必须请他理解。可是一想到这就头疼。因此，把他相会看成是‘相当不情愿’。

幸好，他因别的事情到我这里来了，纯粹是碰巧。18日那天，总理参拜伊势神宫，做任职演说归来，立即在傍晚照例召集最高战争指导会议，参加会议的人员仍是5月11、12、14日的组成人员。铃木在会议上明确地谈到了要结束战争，不知道是否照原文讲了我的草案。总之，说了不管怎样要结束战争。因此，如果出席会议的人员中只有阿南君不知道我的草案，这是很清楚的，他出席这个会议会怎样呢？这样一来，他的面子就丢了，如此会议的结果将会怎样呢？所以，我想在会议即将召开之前，想用别的事情，请阿南君到我这里来，探问他的意向。

怎样跟阿南君说呢？正当我为此感到头痛时，18日阿南君突

然出现在我的房间门口。他开口第一句就是：‘听说你要辞去内大臣，是真的吗？’并说：‘如果辞了就太遗憾了。’我立即说：‘不，如果你问我下面想要说的话，也许你就会说让我辞掉内大臣吧。’他接着问：‘究竟是什么呢？’于是，我慢慢地说出了我的草案，并且问：‘阿南君，你究竟对战争怎样看？不是已经实在令人遗憾了吗？’还让他看了打印的草案。

我看着读草案的阿南君，说道：‘实际上陛下也已批准了。’他说：‘理所当然，不过，在海岸边再打一次，不是可以取得有利的局面吗？’我回答：‘不要那样想，既使再打一次，美国也具有第二次、第三次进攻的力量。不能等到美军登陆作战布置就绪，必须在此之前就进行，因此，无论如何请同意我的看法。’他说：‘这个我明白，要想点办法。’接着好象突然想起来似地说：‘这个问题吗？今晚总理叫我，就是因为……’说完就回去了。不管怎样，令人心焦的事情就在这种情形下顺利地进行着，难道成功时就是这样的吗？

这以后的经过，在东乡外相的《时代的一面》中写得很详细。“于是，6月18日，最高战争指导会议的组成人员聚会，我报告说，宫中也希望结束战争。并提出要把前几天延期实行的协定事项的第三项，立即实行。同时，报告了广田和马立克大使的谈判状况，即在5月11、12、14日举行的六巨头会议上的决定的事项，通过苏联进行和平谈判。延期实行是因为在那以后的御前会议上决定‘报国尽忠’，把战争进行到底。

会议结果认为，如果英美坚持无条件投降的主张时，日本不得不继续战争，趁我们还有相当的战斗力时，至少要促成包括维护国体的和平。并且如果能在9月末之前看到战争的结束就最好了。因此，要在7月上旬之前探明苏联的态度，在力所能及的情形下，尽速谋求结束战争的方式，在这一点上意见基本一致。再有，让铃木总理明确回答，上次会议的协议事项是否上奏了天皇。答复说还没有上奏。接着说这次请你上奏。所以我判断这是最后一件

事了……。”

和平问题象猫眼似地滴溜溜地乱转，变化无常，当时的气氛实在令人着急。

天皇召见六大臣

继续听木户幸一的话：“不管怎样，如果作为陛下说了‘这个方针可以’，那以后就能明确有力地做，否则象我这样的人就不能做这样的工作。如果背后没靠山，说不定什么时候会被人抬走梯子，下不来台。

根据问题的不同，既使对于陛下，也毫不掩饰的说出了。可是，如果提出后想法变了，就不得了。如果说那样可以，我就行动，那就顺利了。因此，这时我毫不犹豫地迅速行动。18日的最高战争指导会议的内容和情况，到20日，成为主要新闻。当天11点半，总理到我这里来时，便直接向他询问会议的情况。据他说，会上陆军和总帅部的两个总长，一再主张期待本土决战，在沿海给敌人一次打击之后，再进行和平谈判更为有利。可是有一点意见是一致的，就是无论如何，必须努力抓住实现和平的机会。因此，相继而来的问题是不受6月8日御前会议作出的勇敢地把战争进行到底的决定的约束，就是让陛下搞掉这个紧箍咒。

正如前面所言，东乡君对这个御前会议的决定很气恼，认为只要有这个决定存在，就不能进行具体的工作。正因为如此，我听了总理的话后，就想马上谒见天皇，告诉他六巨头会议的经过，并提出‘东乡外相也这样说了，如不撤销8日御前会议的决定，目前就难以开展和平工作，因此，最好请陛下召见六巨头。’陛下答应道：‘这可以。’于是，陛下召见最高战争指导会议的六个成员。

和陛下谈了之后，直接去了武官长室，将此情况大致说了一下，并请与内阁去联络。陛下是在22日召见六大臣的。再有，虽然当时我曾对陛下说：如果您向他们这样讲会怎样呢？可实际上，

我是十分理解陛下的意图的。

在这里先补充一点，陛下召集六大臣前一天的21日，近卫君到我这里来了，这正是个好机会，就让他看了我的草案。实际上，那时近卫君到我这里来，也是把他自己的和平谈判草案拿给我看。其草案确实记得是用毛笔写的，内容基本也和我的草案一样，通过苏联进行和平谈判，虽然都是到苏联去进行和平谈判，可他要付出的代价比我的更多，基本上只恢复到我国领土的本土，台湾也失去，至于千岛怎样处理，记得不太清楚了。可是，我记得是恢复到甲午战争以前的状态。总之，比我的草案更不利。我们两个人还谈了许多别的问题。”

木户内府个人打算让近卫公作特使到苏联去的事，那时说了吗？

木户说：“不过没说，也许是心领神会。”这暂先不论。22日，陛下召见六大臣的情况，作为秘史记录在《铃木男太郎传》和以后高木惣吉少将从米内海相那里听来的谈话里。木户内府在这次会议结束后，亲自问了陛下，因此，我想陛下亲自说的话是准确的。

6月22日下午3点，陛下召见六人，他们在宫内省第二期厅舍的御座所聚齐。听说当时陛下被围在V字形的座位中，与陛下相对从右边依次排列：铃木总理，米内海相，阿南陆相，梅津参谋总长，丰田军令部总长，但不太清楚东乡外相坐在哪里。总之，与往常的御前会议不同，呈V字形排列，可谓意味深长。这不是什么御前会议，只是一次畅所欲言的谈话会。在正式的御前会议上，如果陛下命令这样做吧，这是与宪法规定的责任内阁制相抵触的。根据《铃木男太郎传》的记载，这个“恳谈会”结束之后，铃木回到了官邸，对迫水书记官长说“今天陛下直率地说出了我们想说而又有所顾忌的话，不胜惊恐。还有我观察到陛下不是作为命令，而是作为开诚布公的谈话说出的，陛下也考虑到了宪法上的责任内阁制，更加令人不胜惊恐。”

大家就位，陛下出驾，首先说：“根据上次御前会议的决定，

要继续进行战争，可是，另一方面，也有必要考虑时局的收拾问题，关于这一点有何看法？”许久，没人进行回答。

把和平之路作为方向

对于陛下这番意义重大的言辞，在座各人好久一直保持沉默，谁也不想自己先开口回答，这样一来又是陛下说话了。他首先问首相的看法。

于是，铃木首相说：“听了陛下的话，不胜惊恐之至，当然应该努力把战争进行到底，与此同时，我认为有必要在外交上采取措施。”总理是怎样想的呢？

回过头来看海军大臣的意见。米内海相说：“我认为应该先从外务大臣开始，按顺序回答，为了方便，就从海军大臣开始吧。”“实际上，5月11日以来，最高战争指导会议的成员召开了数次开诚布公的会议，时局方面，主要讨论了对苏问题，大致得出了下列结论：

- (一)维持和苏联的中立关系；
- (二)争取苏联善意的中立；
- (三)依靠苏联居间调停，结束大东亚战争。

海军大臣还提出将第三项延期进行，先等待时机。米内的发言，得到全体与会人员的一致同意。可是，在御前会议前的6月6日，曾听取了综合计划局长官关于国力现状的讲话，不胜忧虑。他说既使在武力上决不服输，但如果综合国力，继续战争是困难的，前途也不言而喻。考虑到战争的结局，他痛感必须要有适当的对策，因此，他想使用上述第三项办法，即由苏联居间调停。

最后在全体人员出席的‘恳谈会’(18日)上，关于发动时机的问题，反复慎重讨论的结果，第三项办法应该着手实施，而且需要就实施的顺序和方法给以足够的重视。不管怎样，首先探询苏联的意向，在这一点上意见是一致的，决定由外务大臣把外交引

向这条路线上来。

以上是与会人员有关收拾时局的一致意见的概要。其余由外务大臣补充和作详细叙述。至此，回答结束。”

东乡外相先说：“刚才，海相的阐述是正确的，仅在这里补充几点。”他接着说：“倡导和平，如果不在我军还有相当战斗力的时候提出，我想不会带来任何效果的。作为斡旋的办法，考虑到了中立国，以及重庆、罗马教廷、瑞典等。重庆受《开罗宣言》的约束，通过他是不恰当的，通过瑞典等国，也只能得到敌人具有无条件投降，这样没有回旋余地的回答。显然，只有通过有相当危险的苏联，别无他途。通过苏联斡旋，前提问题是符合对方的利益，我们在对于苏联的代价以及媾和条件上，要有高度的思想准备。”

还有，同时出席会议的丰田副武军令部总长，在他的著作《最后的帝国海军》中写道：“当时东乡外相的发言，叙述了经过和现状之后，马上提出通过驻日苏联大使马立克，进行和苏联的对话。于是陛下问到：‘什么时候派遣特使到苏联去呢？这件事预料会怎样呢？’对此，外相做了如下的回答，7月上旬英国举行选举，新内阁成立是7月下旬，现在传说最近召开英、美、苏三国首脑会议（波茨坦会议），大概在英国选举之后，到新内阁产生的这段期间举行。因此，可能的话，特派大使在7月中旬，即苏联首脑参加这次会议之前去苏联。”

接着，陛下问：“军部意见如何？”

梅津参谋总长回答：“倡导和平给国内外带来很大影响，因此，既然充分认清了形势，就有必要慎重采取措施。”

陛下担心地问：“所谓慎重采取措施，是不是对敌人再施加一次打击，然后再说！”

总长明确地回答：“不是那个意思。”

这之后，陛下问：“陆军大臣如何？”阿南陆相回答：“没有什么特别需要讲的。”

最后剩下丰田军令部总长，他说：“没有点我的名字发言，问有没有其他的意见。因为我和海军大臣的意见相同，没什么特别需要说的，就沉默不语了。陛下说：‘那么就按照预定的方针，进行交涉。’对此，铃木总理回答：‘理解尊意，竭诚努力。’会议就这样结束了。”

陛下入驾是下午3点35分，这样以来陛下的一句话，就把左右摇摆的是要继续战争，还是要和平的问题，在这一天明确了方向。第二天，日本军在冲绳组织的抵抗终于结束了。